



地铁2号线一期开始载客试运营

王兆力孙喆出席开通仪式

本报讯(记者 初霞)9月19日10时58分,备受市民关注的哈尔滨地铁2号线一期工程举行开通仪式,标志着全国高寒地区首条穿江地铁开始载客试运营。省委常委、市委书记王兆力,市委副书记、市长孙喆与相关地铁建设者、市民代表共同按下地铁2号线一期开通按钮。市领导顾福林、智大勇、王镜铭出席开通仪式。

地铁2号线一期工程是全市轨道交通网络中的骨干线路,与1号线呈十字交叉,是城市跨江交通的联络线、经济发展的黄金线,将

对完善城市轨道交通网、缓解交通压力、提升城市运行效率、方便市民出行等发挥积极作用。

作为全国首条线网型智慧地铁,地铁2号线一期全长28.7公里,共设19座车站,从江北大学城首发,穿越松花江,沿途经过冰雪大世界、太阳岛风景区、中央大街、哈尔滨火车站、省政府、东北农业大学等校区、景区、商业中心和交通枢纽,将呼兰、松北、道里、南岗、香坊区串联起来,成为连通江南老城区与江北哈尔滨新区等的交通新干线。

开通仪式后,王兆力等在地铁2号线人民广场站搭乘地铁至太阳岛站,察看运行管理及相关服务保障情况。王兆力强调,地铁是市民出行的重要公共交通工具,要打造质量过硬、品质一流的精品工程,强化地铁与其他交通方式的高效衔接,提升服务智能化水平,完善功能配套,更好满足广大市民对地铁出行安全、便捷的需求。

“要把安全工作放在更加突出位置,不断提升地铁建设运营品质。”王兆力指出,要统筹地下、地上空间利用,科学规划、精心组织,

有力有序推进地铁建设,坚持以乘客为中心,通过精细化管理服务,体现城市温度,让市民有更好的出行体验。

地铁2号线一期车站以“百年华章—欧陆盛典”为设计主题,一站一景,从欧式灯饰、廊柱,到艺术装饰、彩绘玻璃,每一站都与地上建筑相呼应,各具风格。王兆力说,地铁不仅是城市的交通工具,也是展示城市历史与文化、彰显城市气质与文明的窗口。要突出哈尔滨中西文化交融的特色,推进地铁与旅游、文化等融合发展,最大限度发挥其经济社会效益。

高寒穿江地铁打通城市发展新动脉

冰城地铁“十字”骨干网络格局成型

耿占东 刘金玲 本报记者 彭庆凯

2021年9月19日11时58分,哈尔滨地铁2号线一期载客试运营,这条全国高寒地区首条穿江地下交通大动脉

正式“开门载客”。作为全国首条线网型智慧地铁,2号线一期的开通,标志着冰城地铁“十字”骨干网络格局已然

成型,昂首驶入“智慧地铁”新时代,在为市民提供更加便利出行体验的同时,也在不断释放聚合效应。

A “智慧地铁”带你感受科技出行

哈尔滨地铁集团运营事业总部副总经理丁磊介绍,哈尔滨地铁2号线一期19座车站,围绕线网指挥中心、“城轨云+大数据+基础平台”、“生产域、管理域、服务域”以及“六个专业深度智能运维”4个方面建设重点,打造了全国首条线网型智慧地铁。

各车站TVM自动售票机增加了语音功能,更加方便市民购票;多媒体信息触摸平台可随时查询站内及站外周边信息;太赫兹安检仪实现了人、包快速通过安检;智能客服中心可及时处理线上、线下出现的纸币和电子票务问题,增设语音互动功能,更加方便乘客操作;智能客服机器人可提供“中、英、俄”三种语言,与乘客语音对话,随时回应乘客提出的问题;过闸机有智慧人脸识别系统,戴口罩也可刷脸通行,3秒钟即可通过一个乘客,大大减少过闸客流压力,方便乘客快速通行;站台屏蔽门上的多媒体显示屏,可提示车厢乘客拥挤度、乘客所在第几节车厢、列车进站时间、环境质量监控、应急事件预警等功能,全面提升乘客出行品质。

地铁2号线一期全面实现了智能运维管理及智能技术应用。标准化车辆段以DCC综合显示平台为基础,实现对车辆段内的行车组织、360度车辆动态监测、电客车在线检测、库内可视化接车等综合监控管制,变电所采用机器人代替原有工人工巡,一次可检测120余项,并自动上报数据,大大提升巡检效率,更加安全可靠。



市民在人民广场站乘坐地铁。本报记者 李毅 刘玉玺摄

B “主题车站”展现冰城地铁独特韵味

哈尔滨素有“东方小巴黎”“东方莫斯科”美誉。100多年前,随着中东铁路建成,大量外国移民迁入,给这座城市注入了独特的气质,塑造了不同于国内任何一座城市的欧陆文化特色。哈尔滨地铁2号线沿线经典欧式建筑鳞次栉比,

中央大街、哈尔滨火车站、省博物馆、工人文化宫、省政府等建筑群精彩纷呈,充满了浓郁的欧陆风情。为了能与地面美景隔空呼应,2号线一期车站在设计之初就将装饰概念设计主题定为“百年华章—欧陆盛典”,在设计中使用了更多的色彩整合、

元素撞击,将时尚、简洁的线条与传统的欧式符号在地铁车站中完美结合,在地下营造出一个个不同风格的欧式空间,带给乘客美轮美奂的乘车体验,其中冰雪大世界站是全国最大的廉洁文化主题车站,结合了哈尔滨传统的冰雪文化,综合了哈尔滨精神及一些历史沿革,通过多维度展示了我市风清气正的廉洁文化。(下转第三版)

畅谈心声 共话桑梓情谊 凝聚合力 共谋家乡发展

哈尔滨市高中校友企业家恳谈会召开 孙喆讲话

本报讯(记者 李玥)为深入贯彻落实习近平总书记关于东北振兴重要论述,充分发挥我市丰富的校友资源优势,推进校友事业与家乡发展同频共振,9月19日下午,借中秋小长假之机,我市隆重召开哈尔滨市高中校友企业家恳谈会,来自全国各地的线上线下一千多位哈尔滨高中校友、优秀企业家相聚家乡,共庆佳节、共话合作。市委副书记、市长孙喆出席会议并讲话,副市长陈远飞致欢迎辞。

会上,市企业和投资服务局作市情推介,哈尔滨新区介绍相关扶持政策,从不同角度介绍了我市发展近况。上海哈尔滨商会会长王雪松、上海费澳德食品有限公司经理徐鹏起、宁波绿菱新材料有限公司董事长于启明,以及线上参会的上海嘉麟杰纺织品股份有限公司总裁杨世滨四位校友代表发言,他们介绍了各自企业发展情况,表达了浓浓的思乡之情,并纷纷表示将发挥企业优势,主动考察对接,深挖合作潜能,积极参与家乡振兴发展。

“月是故乡明”,孙喆对各位校友回到家乡表示欢迎,对各位校友企业家取得的成绩表示赞赏。他说,哈尔滨是一座独具特色的魅力之城,因中东铁路修建而兴起,因新中国大工业产业布局而奠基。当前,进入新时代新阶段的哈尔滨,在“一带一路”倡议以及东北振兴、深哈合作等系列政策红利叠加下,交通区位、资源禀赋、产业基础、市场空间、城市功能、营商环境等优势日益彰显,正处于再现辉煌的关键时期,也为与各位校友企业家进一步加强合作提供了广阔空间。希望广大校友企业家树立家国情怀,增强责任意识,发挥自身优势,关心家乡发展,支持家乡建设,与家乡人民一道,共享振兴发展新机遇,共创互利共赢合作新篇章,不断为城市高质量发展献计献策、添砖加瓦,努力把我们的家乡哈尔滨建设得更加美好。我们将倾心倾情倾力做好各项服务工作,全力保障各位校友企业家在家乡放心、安心、开心发展。

哈市新冠疫苗预约接种方式

- 一是线上预约:公众可以通过微信小程序“健康龙江服务平台”进行线上预约;
 - 二是电话预约:公众可以通过拨打现居住地接种门诊电话,进行电话预约;
 - 三是当面预约:针对老年人,可以自行或由亲属前往现居住地接种门诊进行当面预约。
- 市民预约后,按照通知信息即可进行疫苗接种。



哈尔滨市纪委监委在全市集中开展窗口单位形式主义官僚主义问题专项检查

来信举报电话:哈尔滨市道里区森林街35号市纪委监委信访室
举报电话:https://heilongjiang.12388.gov.cn/harbinshi/
举报电话:0451-12388
群众来访接待地址:哈尔滨市南岗区文昌街26号市信访局市纪委监委接待窗口

感受冰城加速度 体验满满幸福感

——访市民代表、哈尔滨市长特别奖获得者朴华顺



■本报记者 阴祖峰文/摄

9月19日,哈尔滨地铁2号线一期正式“开门载客”。“哈尔滨市长特别奖”获得者朴华顺,与市领导和地铁建设者们一道“启动”并乘坐了这条全国首条线网型智慧地铁。明亮整洁的大

厅、智慧便捷的设施、独具特色的装饰、热情周到的服务,让这位市民代表感受到了城市发展带来的实惠。

“哈尔滨地铁2号线一期工程惠及呼兰、松北、道里、南岗、香坊5个行政区的百万居民,是广大市民最为关心的民生工程。今天,我率先乘坐了这条跨江地铁——高速快捷、时尚舒适,这是冰城速度,更是冰城市民的幸福感所在。”朴华顺说。

今年58岁的朴华顺,是哈尔滨市朝鲜族第一中学的一名教师,始终热衷组织辅导青少年开展科普活动。自2015年起,她先后组织学生参加全国青少年人工智能活动、全国青少年载人航天科普知识竞赛、全国中小学电脑制作活动选拔赛等相关赛事,有90人次获得国家、省、市奖项。今年,她获得了科技创新贡献市长特别表彰奖励。

作为首批体验地铁2号线一期的

市民,朴华顺满心欢喜、十分激动。一路走来,“会听话”的自动售票机,可互动的多媒体信息触摸平台,高效率的智能客服中心,可识别人脸的过闸机,可提示车厢乘客拥挤度、列车进站时间、环境质量监控、应急事件预警等功能的多媒体显示屏,让做科普教育的朴华顺直呼“真方便”。

“公共交通对绿色节能方面具有重要意义。”朴华顺说,地铁在公共交通中绝对可以算得上节能先锋,她希望广大市民在每日通勤之余,出门办公、玩乐、聚会的时候多走路、多骑自行车、多搭乘地铁和公交车,选择绿色出行,享受低碳生活,为“碳中和”目标作出贡献。

“城市发展越来越快、生活质量越来越高,居民的获得感、幸福感满满。”朴华顺说,“我要为政府点赞,还要感谢投入地铁建设、城市发展的每一位劳动者。”

把握后发优势 实现更快发展

——访市民代表、哈尔滨市长特别奖获得者刘颖卓



■本报记者 阴祖峰文/摄

9月19日,作为哈尔滨地铁2号线一期正式“开门载客”后的第一批乘客之一,“哈尔滨市长特别奖”获得者刘颖卓切实感受到了城市发展带来的实惠。明亮整洁的大厅、智

慧便捷的设施、独具特色的装饰、热情周到的服务,让这位市民代表赞叹不已。

“由于工作原因,我经常要去东北农业大学,30多公里的路程,开车需要一个多小时,现在有了地铁2号线一期工程,真是太方便了。”

刘颖卓是哈尔滨农业科学院一名高级农业经济师,一直从事农业科技示范及科普工作。作为远程同步种植活动策划人,他在国内首创利用微信公众号进行农业远程互动科普,免费为哈尔滨学生提供蔬菜种子种苗和农业种植指导,并获得科技创新贡献市长特别表彰奖励。

“一条动脉,连通南北。一端是拥有百年历史的老城区,一端是充满希望的国家新区。”刘颖卓认为,哈尔滨地铁2号线一期是连接江南和江北最便捷高效的交通基础设施,不仅解决了居民交通出行等问题,还会对沿

线区域的发展产生积极影响,更为轨道交通引领城市发展格局奠定了良好基础。

多彩的地标建筑、飞舞的动人音符、载歌载舞的欢乐人群……人民广场站《江堤漫影·幸福之声》壁画给刘颖卓留下了深刻印象。“民族乐器和西洋乐器合奏、古典音乐与现代旋律相融,充分展示了哈尔滨音乐之城的独特魅力。”他说,地铁2号线车站特色鲜明,极具创意,色彩与装饰充满了浓浓的欧陆风情和城市韵味,“一定会成为展示哈尔滨历史文化名城、冰雪旅游名城的新的宣传窗口。”

“地铁是一座城市经济社会发展的缩影——未来地铁4号线、5号线的建设,更会为哈尔滨轨道交通带来新的更大改变。”刘颖卓说,“掌握城市轨道交通‘后发优势’的哈尔滨,定会和地铁发展走势一样,在各领域、各战线实现更快发展!”